





期

2021年10月

四川大学图书馆主办 四川大学图书馆研究发展中心编 http://lib.scu.edu.cn/reader_window

庆祝中国共产党成立100周年 四川大学图书馆"七一" 表彰会降重召开

2021年6月29日,庆祝中国共产党成立100周年四 川大学图书馆"七一"表彰会在江安图书馆明远文库 隆重召开。四川大学党委常委、副校长梁斌教授,四 川大学党史学习教育第一指导组组长、校党政办党委 办公室主任李中锋同志,图书馆党政领导班子成员, 图书馆全体在职党员和离退休党员代表参加了表彰 表彰会由图书馆副馆长兼党委副书记、纪委书记 杜小军主持。

表彰会在雄壮的《中华人民共和国国歌》声中拉 开帷幕。梁斌同志发表讲话,他深情回顾了中国共产 党波澜壮阔的100年,结合图书馆近年来工作情况指出 图书馆在挖掘红色文化资源,开展阅读推广活动和推 出战"疫"服务等方面成果显著,特别是在2020年新 冠疫情发生后,第一时间推出"四川大学教材教参线 上服务平台",升级校外访问,保障了疫情期间学校 教学工作和科研工作的正常开展。他说,图书馆近年 来获得的四川大学先进集体、四川省三八红旗集体、 四川大学优秀基层党委等荣誉,正是图书馆全体党员 努力奋斗的结果。他希望图书馆全体党员,尤其是此 次获得表彰的优秀共产党员要进一步发挥先锋模范作用,做到"三个出来",为图书馆事业的发展,为学 ·流大学建设贡献力量。

随后,梁斌同志为"朱德与史沫特莱主题展览 "中国共产党在四川大学主题文献展览"揭幕。" 德与史沫特莱"专题展由四川大学图书馆和美国亚利 桑那州立大学图书馆联合主办,主要包括"伟大的道路——朱德""革命的人生——史沫特莱""心灵的 对话——朱德与史沫特莱"3个部分。"中国共产党在四川大学"主题文献展览主要包括四川大学革命烈士 和红色校友毕业论文、革命烈士珍藏图书资料、 烈士图书借阅记录、校友编辑红色期刊等特色馆藏,

全面展现了四川大学革命师生在中国共产党领导下为 国家、民族和人民无私奉献、顽强奋斗的英雄事迹。

党跃武同志讲到,在庆祝中国共产党成立100周年 暨四川大学图书馆"七一"表彰会之际揭幕的两个展 览是四川大学图书馆深入开展党史学习教育, 面向师 生开展文化服务的重要内容, 为新时代四川大学广大 师生进一步把红色资源利用好、把红色传统发扬好、 把红色基因传承好提供了重要的文献资源服务。 说,近年来,在全体党员的共同努力下,图书馆为学校"两个伟大"做出了积极贡献,获得了一系列的荣 誉,他向图书馆全体党员提出三点希望:一是真正把 学习作为习惯,切实做到"五个始终坚持"。要认真 学习习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习 习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上和"七一勋章"颁授仪式上的重要讲话,进一步开展好党史学习教育,深入开展"四史教育"和"永远跟 党走"群众性主题教育宣传活动;二是真正把优秀作为习惯,努力打造"三个标杆",全面展现高校图书 馆的教育职能和信息服务职能,不断拓展管理服务范 围,不断提升管理服务品质;三是真正把创新作为习惯,积极打造"三个样板"。要始终牢记习近平总书 记对图书馆提出的"传承文明、服务社会"的谆谆教 诲,大力弘扬四川大学图书馆"爱党爱国、爱校爱馆、爱书爱人"的服务精神和"师生在哪里,服务到 哪里; 师生要什么, 服务有什么"的服务理念, 让四 川大学图书馆各项管理服务更加贴近学校发展、更加 贴近学科建设、更加贴近学术热点、更加贴近师生需

陈明惠同志宣读《关于表彰四川大学图书馆优秀 共产党员、优秀党务工作者和先进党支部的决定》, 医学图书馆党支部被授予先进党支部荣誉称号,肖 敏、宋桂梅、李贵仁、胡静、李晓蔚、杨雲舒、 民、蒋真明等8位同志被授予优秀共产党员荣誉称号, 陈明惠、何德华被授予优秀党务工作者

李锦清同志代表医学图书馆党支部做先进党支部



工作汇报,他从"切实履行党支部基本工作职责""认真开展党史学习教育""积极组织开展党支部特色党建活动""强化党建工作和业务工作深度融合" 等四个方面汇报了党支部工作开展情况。李锦清同志 表示, 医学图书馆党支部的成绩是在学校及图书馆党 委的领导下取得的,将以此次表彰会为契机,进一步 发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用, 为建设一流大学图书馆做出应有的贡献。

江安图书馆党支部李晓蔚同志代表优秀共产党员 发言。她讲到,此次表彰,不仅是对她及其他党员的 认可, 更是鼓励和鞭策。她将继续仰望共产主义理 想,脚踏祖国坚实大地,躬耕图书馆业务,为祖国的 伟大复兴贡献自己的绵薄之力。

在陈明惠同志领誓下,全体党员举起右拳重温入 党誓词: "我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……"铿锵誓言,砥砺前行,全体党员 表示将不忘初心、牢记使命, 永远为党的事业奋斗坚 定信念和决心。

表彰会上, 图书馆各党支部通过唱诵的形式, 重 温红色经典, 传承红色基因。文理图书馆党支部朗诵 校友李司克同志的《Vector——给我念念不忘的测 苇》和校友艾文宣同志的《悼龙光章同志》;工学图 书馆党支部朗诵校友恽代英同志的《诗三首》; 医学 图书馆党支部朗诵校友江竹筠同志的《到解放区 去》;江安图书馆党支部朗诵校友刘伯坚同志的《诗 首》;图书馆退休党支部录制了《没有共产党就没 有新中国》的演唱视频。

表彰会在全体党员同志合唱《没有共产党就没有新中国》的嘹亮歌声中圆满结束。表彰会后,党员同 志们在馆长党跃武同志的带领下,参观了"朱德与史 沫特莱"主题展览和"中国共产党在四川大学"主题 文献展览。

(党政办公室 供稿)



"四川大学2021年先进基层党委



馆、现代化图书馆、学习型图书馆、智慧图书馆、文化图书馆建设力度。图书馆不断优化软硬件环境,持续提升服务水平,全面延长开放时间,成为目前国内教学周开放时间最长的高校图书馆之一;以"学习书屋"和"志炜厅"为主要载体,积极打造"红动校园"红色文化育人新体系,标志性成果得到《求是》、新闻联播、"学习强国"和《光明日报》等报道;以学校"信息+""医学+"双引擎发展战略为牵

引,获批国家知识产权局和教育部"高校国家知识产权信息服务中心",积极打造《四川大学知识服务速报》和四川大学机构知识库等发展智库,在高质量推进中国特色、川大风格的一流大学图书馆建设方便贡献了力量。继2020年荣获"四川大学先进集体"和2021年初荣获"四川省三八红旗集体"称号之后,图书馆党委再次获得"四川大学先进基层党委"荣誉和 (党政办公室 供稿)

第二版(一流大学图书馆建设)

- ★ 四川大学图书馆庆祝中国共产党成立1()()周年系列主题展览正式揭幕
- ★ 四川大学图书馆馆藏《四川全图》出版首发式隆重举行
- ★ 图书馆认真学习贯彻落实习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的
- 重要讲话精神 ★ 珠还合浦 历劫重光 — 一永乐大典线上展览

第三版(文化与活动)

- "明远读书会"第十期"李劼人长篇小说《死水微澜》"在江安图书馆举行
- "书香川大·亲子悦读"系列之"洛汀烟月"顺利举行
- ★ 四川大学傅其林教授应邀主讲"开世览文名师讲堂"第29期
- ★ 詹石窗走进四川大学"青春之我・真人书屋"暨"52经典 名师同行"讲座
- ★ 四川大学图书馆"沐心书会"之"自卑与超越"活动成功举行 第四版(服务与拓展)
- ★ 华西第二医院暑期托管营孩子参观医学图书馆
- ★ 匠心传承 圕学新篇——"圕学讲习所"古籍修复体验课
- ★ 深挖红色资源,点亮阅读星火——医学图书馆"文俊厅"特色阅览室正式向师生开放
- ★ 图书馆开展新时代"劳动素养-服务能力-专业知识"三位一体劳动教育实践

图书馆全面升级改造的"学习书屋"特色服务空间正式向师生开放

2021年10月

图书馆庆祝中国共产党成立100周年 系列主题展览正式揭幕

在中国共产党成立100周年之际,为深入贯彻落实习近平总书记关于用好红色资源,传承好红色基因的重要讲话精神,大力挖掘四川大学丰富的红色资源和革命文化传统,深入推进党史学习教育,用红色文化立根、铸魂,让红色基因和革命传统在四川大学代代传承、发扬光大。6月29日,由四川大学图书馆推出的"人生的交汇点——朱德与史沫特莱"专题展览和"中国共产党在四川大学"主题文献展览在四川大学江安图书馆正式揭幕。

"朱德与史沫特莱"专题展览主要包括"伟大的道路——朱德""革命的人生——史沫特莱""心灵的对话——朱德与史沫特莱"3个部分,共展出与朱德和艾格尼斯·史沫特莱有关的图片180余张、珍贵实物资料50多件,其中包括记录朱德生平经历的老照片、朱德在校学习成绩单、四川省城高等学堂体育科毕业证书和馆藏资源《新新新闻》中有关朱德生平事迹的报道等;在与史沫特莱有关的展出资料中,部分史沫特莱手稿和她有关中国八路军、新四军的照片是首次在中国公开展出,每一件实物资料都有故事,每一张图片都饱含深情。此外,展览还展出了史沫特莱倾注毕生心血所著的《伟大的道路:朱德的生平和时代》多语种版本和她有关中国的著作等共60余册。

随本次展览一同展出的还有四川大学图书馆以《伟大的道路——朱德的生平和时代》为蓝本制作的庆祝中国共产党成立100周年文创产品,其中包含朱德与史沫特莱元素的藏书票和以《伟大的道路——朱德的生平和时代》序言为底的二人头像浮雕宣传画。

本展览全方位再现了四川大学校友,中华人民共和国、中国人民解放军的主要领导人朱德和美国亚利桑那州立大学校友,第一位跟随中国八路军和新四军采访的外国女记者史沫特莱的生平事迹,同时也再现了在史沫特莱的文字和镜头中,中国人民和八路军、新四军顽强抗战、浴血奋斗所展现的抗战精神。

"中国共产党在四川大学"主题文献展览主要包括四川大学革命烈士和红色校友毕业论文、革命烈士珍藏图书资料、革命烈士图书借阅记录、校友编辑红色期刊等特色馆藏,其中马秀英、李慧明、张国维、郝耀青等红岩烈士,毛英才、黎一上、王建昌等"十二桥革命烈士"的毕业论文是第一次公开向社会展出。同时展出的文献资源包括"四川大学革命英烈传记""朱德与史沫特莱""吴玉章与四川大学""江姐在四川大学""张澜与四川大学""中国共产党在四川"等专题文献共1500余册。"朱德与史沫特莱""中国共产党在四川大学"专题书目数据库同时上线。

四川大学图书馆同时在江安图书馆推出"书说历史"展览,陈列展出《共产党宣言》1848年德文第一版、1920年陈望道中译本第一版等多版本图书封面书影,以及红色经典文献《红岩》等多版本图书封面书影,为广大青年学子开展党史学习教育提供了很好的"教材"。

本次系列展览不仅全面展现了四川大学革命师生在中国共产党领导下为国家解放、民族独立和人民幸福无私奉献、顽强奋斗的英雄事迹,也为新时代四川大学广大师生进一步把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好提供了重要的文献资源服务。

前来观展的来自四川大学电气工程学院的王韫彧同学表示,"这场展览让我对朱德元帅有了更深的认识。朱德和史沫特莱因人生的交汇而传递出的伟大力量让我为之震撼和感动。"来自法学院的陈广生同学表示,"通过这次展览,我切身体会到四川大学的革命师生始为最广大人民的利益作出的奋斗和牺牲的伟大精神。如今我们生活在和平年代,我想,只有把对革命先烈的深厚情感转化为学习工作的实际行动,铭记历史,不忘初心,方能为实现中国梦和中华民族伟大复兴贡献自己的力量!"

据悉,"人生的交汇点——朱德与史沫特莱"主题展览、"中国共产党在四川大学"主题文献展和"书说历史"展览将在四川大学江安图书馆明远展厅和明远文库持续展出至12月。 (党政办公室 研究发展中心 文献服务中心 供稿)





珠还合浦 历劫重光

一永乐大典线上展览

为深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,进一步继承和弘扬中华优秀传统文化,四川大学图书馆积极响应国家图书馆(国家典籍博物馆)号召,举办"珠还合浦 历劫重光——《永乐大典》的回归和再造"线上展览。

《永乐大典》是我国古代最大的一部类书,被称为"最大的百科全书",它包罗万象,卷帙浩繁,版式精美,开本宏大,端楷书写,绘图精丽,又命运多舛,屡遭浩劫。它的编修和传承,是中国古代典籍文化的象征,它的流散与聚合,是近代以来中华古籍保护事业的缩影。

征;它的流散与聚合,是近代以来中华古籍保护事业的缩影。 展览内容包括"大典犹看永乐传""合古今而集大成""久阅沧桑惜弗全""遂使已湮得再显""珠还影归惠学林"五个单元,系统讲述《永乐大典》的编纂经过、典籍内涵、版式外观、聚散流变、辑佚影印,着重突出在党和政府的亲切关怀下,其"明珠还于合浦"的历程及国家图书馆对《永乐大典》的修复、保护、整理与利用等,旨在以《永乐大典》为中心充分展示中华文化独特魅力。

图书馆认真学习贯彻落实 习近平总书记在庆祝中国 共产党成立100周年大会上的 重要讲话精神

7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。图书馆全体党员、教职工代表在各分馆会议室集中收看庆祝中国共产党成立100周年大会,认真聆听习近平总书记在庆祝大会上的重要讲话,共庆中国共产党百年华诞。

7月2日下午,图书馆组织全体职工在各分馆开展政治学习,认真学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。

7月5日上午,图书馆在文理图书馆110会议室召开党委理论学习中心组(扩大)学习会,学习贯彻落实习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神,图书馆馆领导、全体部门干部、党支部支委代表、近期获得校级表彰的先进个人代表参会。

学习会上,党委书记陈明惠同志强调要把学习习近平总书记"七一"重要讲话精神作为当前理论武装工作的重中之重,作为党史学习教育的核心内容,要紧密联系工作实际,将学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的实际行动。每位党员和干部要努力提升自身能力,用优质服务与特色,服务师生,用忠诚和实干与学校发展同频共振,与党的发展同向同行。

馆长党跃武同志谈到,学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神是当前和今后一个时期的重大政治任务,图书馆要精心安排部署,周密组织实施,关键在贯彻落实,重点是凝心聚力。要牢记"国之大者",坚持面向学校发展、面向学科发展、面向学术发展,把握新时代发展的新目标;要站稳人民立场,做到服务至上、师生至上、发展至上,掌握新时代发展的方法论;要开创美好未来,实现图书馆治理体系和治理能力现代化,提升新时代发展的新水平。要努力把四川大学图书馆建设成为学校党建工作与事业融合发展的标杆、新时代一流大学图书馆建设的标杆、不断推进学校"两个伟大"新实践的标杆。

参会人员立足图书馆实际,积极发言谈学习体会和贯彻落实的重要举措。副馆长兼党委副书记、纪委书记杜小军同志谈到,要切实做好图书馆学习贯彻落实习近平总书记"七一"重要讲话精神的宣传工作;要忠实履行纪委职责,自觉运用我们党推进"两个革命"特别是自我革命、自身建设的宝贵经验和基本规律,聚焦"国之大者"加强政治监督,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推动图书馆纪检监察工作高质量发展。研究发展中心主任姜晓谈到,要牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,弘扬伟大建党精神,践行"为党育人、为国育才"使命担当,为图书馆年轻人的成长和发展铺路搭桥。资源建设中心主任黄毕惠谈到,中国共产党在百年的奋斗历程中留下的大量红色文献,真实记录了党的百年奋斗历程,图书馆搜集好、保护好、利用好这些红色文献,具有十分重要的历史和现实意义。知识服务中心副主任舒予谈到,要继续以"扎实工作、创新服务"为准则,在工作中努力做到"有想法、有方法、有做法"。

四川大学图书馆馆藏《四川

图

2021年10月23日上午,在四川大学举行了四川大学图书馆馆藏清乾隆年间彩绘孤本《四川全图》出版首发式,由四川大学副校长姚乐野教授、成都地图出版社鄢来勇社长揭幕,这是由四川大学主办的全国城市地理与成渝双城经济圈协同发展研讨会暨《四川全图》首发式开幕式的重头戏。四川大学副校长姚乐野教授,著名历史地理学家、北京大学历史学系李孝聪教授,中国民营文化产业商会钟家全先生,四川大学历史文化学院(旅游学院、考古文博学院)党委书记陶宏教授在开幕式上作了热情洋溢的致辞,开幕式由四川大学图书馆馆长党跃武教授主持。此次会议由四川大学历史文化学院、四川大学图书馆、成都地图出版社等单位承办,并得到中国民营文化产业商会的支持。

《四川全图》全称为《清初四川通省山川形胜全图》,是四川现存最早的手工彩绘地图,为海内孤本,是清代乾隆初年用兵金川时为军事目的所作,由当时著名画家董邦达领衔绘制,共计一百五十幅,囊括了乾隆时期四川所有一百五十个府县,主要反映了清乾隆初年四川各府厅州县(镇、营、土司)山川、城池、官署、祠庙、塘汛、关隘、驻军、仓储等内容,对研究四川各地自然、人文、军事地理和城市变迁等具有重要的史料价值。《四川全图》不仅是地图,也是艺术价值极高的艺术品,同时还具有极高的史料价值和学术研究价值,被誉为四川大学图书馆的"镇馆之宝",入选《国家珍贵古籍名录》和《四川省珍贵古籍名录》。

《四川全图》古籍再造善本于2011年首次出版,至今已有十年时间。为推进中华优秀传统文化和巴蜀文化的传承发展,助力四川大学"双一流"建设,促进成渝双城经济圈大发展,四川大学图书馆决定对《四川全图》进行影印出版,以更好地推动学术界开展深入、持久的研究。 (李咏梅 供稿)



四川大学杰出教授詹石窗走进四川大学

"青春之我·真人书屋"暨 <u>"5</u>2经典 名师同行"讲座

为开展通识教育,服务学校人才培养,图书馆连续推出四川大学"青春之我•真人书屋"和"52经典悦读"名师导读等系列活动典文化的饕餮盛宴。2021年10月20日下午,图书哲学史研究专家、四月之0日下午,图书哲学史研究专家、四川大学文科杰出教授,现任四次学老子研究院长、四川大学道教与宗教授委员会主席、四川大学生命哲学化研究中心主任的詹石窗教授走进四川大学生命哲学化研究中心主任的詹石窗教授走进四川大学"青春之我•真人书屋"暨"52经典 名师同中华帝之我•真人书屋"暨"52经典 名师同中华文化研究院为师生带来"身国共治的文化精髓"——《道德经》导读,深入解读其中所蕴含的生命大智慧和治国安民的思想。

讲座由四川大学图书馆馆长跃武教授主持。他简要介绍了詹石窗教授的学术经历和主要研究成果,并对詹石窗教授的到来表示了热烈欢迎和由衷的感谢。讲座开始,詹石窗教授以曾作为指导专家参与中央电视台"典籍里的以曾作为指导专家参与中央电视台"典籍里的说自日本、奥利地等国,出席中奥建交45周年之际的中奥《道德经》论坛的丰富经历,引出了《道德经》在当今世界的影响力和国际地位。他指出,早在十八世纪,《道德经》就在西方学者中引起关注,关于如何充分把握和领悟《道德经》的思想内涵,詹石窗教授认为其总体思路就是"身国共治"。

在讲座中,詹石窗教授从《道德经》的问世与传承、文化价值观和其中蕴含的大管理智慧三个方面作了深度讲解,让师生对于《道德经》的起源、历史发展及其思想精髓有了更进一步的了解。詹石窗教授用五个字精辟概括了《道德经》中的文化价值观,即:道、德经》等、,对五个字的内涵分别进行了深入剖析。他结合祭祀等古代礼仪制度,深入挖掘老子大道智慧中的管理意识,认为这种大管理智慧。他还从实践的角度深入浅出地阐释了《道德经》在

管理学方面的价值,幽默风趣地指出:图书馆的管理对象以文献资源为主,文献是人的精神食粮,让每个人在精神上能吃饱即是管理得好!

在互动问答环节,大家纷纷就自己关心的问题,如《道德经》对当代国人、学者的指导意义,《道德经》的版本选择和阅读方法,如何真正体会《道德经》中的精神等,与詹石窗教授进行探讨。

伴随一曲由詹石窗教授亲自谱写的《道德经音诵》,讲座进入尾声。詹石窗教授指出,近年来习近平总书记的许多重要讲话都引用了《道德经》的内容,充分体现了《道德经》的文化魅力和当代价值。他强调,当代社会需要《道德经》,希望师生能深刻领会其中的"大爱"精神,倡导谦德的"安其居,乐其俗"的思想主张,爱万物、爱国家、爱人民,也爱自己,积极营造安居乐业的良好环境。

讲座在现场师生的热烈掌声中圆满结束, 党跃武馆长代表主办方向詹石窗教授送上一份 "生日报"和庆祝中国共产党成立一百周年藏 书票以示感谢,并以1926年费尔朴作为华西协 合大学美籍教师英译《道德经》和1936年曾任 学校图书馆主任的胡子霖作为中国人最早英译 《道德经》,以及1985年10月时任美国副总统 的布什在川大进行演讲引用《道德经》作为结 尾的故事,为《道德经》这部传承千古的经典 之作与四川大学之间增添了有趣的联结。

(于姝 霍林 张又雄 供稿)



"明远读书会"第十期

看百年前四川死水起微澜

"校友李劼人长篇小说《死水微澜》"读书会在江安图书馆举行

领略百年前四川乡镇风土人情,细看时代死水泛起的点点涟漪。9月27日晚7时,由四川大学图书馆和文学与新闻学院中华文化读书会共同举办的"明远读书会"第十期如期举行。近三十名同学走进江安图书馆明远文库,共读川大校友李劼人"大河三部曲"第一部《死水微澜》,在纪实文学般的文字风格中体会那个时代四川乡镇的风土人情,感受巴蜀地区普通民众的生活状态,领悟小人物命运所折射出的时代微澜。

读书会伊始,主持人李为琳介绍了李劼人 的生平,并通过播放根据小说改编的同名川剧 片段导入读书会。

接着,主讲嘉宾文学与新闻学院2020级博士生王奕朋展示了两组有关20世纪初成都老照片的视频,带领大家走进老成都,感受小说呈现的时代氛围。王奕朋的读书报告将着眼点放在新的文学史构建方式之上,从"关于'地方'的两种不同叙述""'五四'之前的四川'新'女性""教案之后四川的'民族主义'观念""'成都路径'所通达的'现代中国'"等四个方面展开叙述。她的报告不局限于书中人物的爱恨情仇,而是通过梳理上世纪20年代初"婚恋自由""离婚自由"思潮,挖掘"地方性"背后独特的思维方式和观念以及

观念差异背后的结构性力量,剖析人物的性格特征,展现时代的风云变幻。尤其是"成都路径""地方路径"的介绍,给人以方法论的启

互动交流环节,同学们积极分享自己的读书感受,提出问题,展开讨论。"蔡大嫂与'五四'新女性有什么区别""《死水微澜》结尾为什么给人戛然而止的感觉"等问题,启发同学们在阅读中主动思考,让同学们对《死水微澜》的探索更进了一步。

最后,主持人李为琳作总结发言。她表示: "对于四川民间的书写,李劼人始终采取平等尊重的姿态,不过分赞美,亦不刻意贬低,体现了一代知识分子对民间社会的热爱,对地域文化的坚守。"我们应该跳出条条框框,去感受当时的地域文化特色与人生百态,去感悟李劼人笔下活的中国,而不是概念化的



四川大学傅其林教授应邀主讲"开世览文名师讲堂"第29期:

马克思主义审美需要论

--兼论文学需要论的可能性

"开世览文名师讲堂"是由中国高校人文社会科学文献中心(CASHL)主办的一个免费讲座平台。该平台以CASHL收藏的各种大型特藏为发端,每年邀请海内外人文社会科学领域名家面向全国免费开办多场高水平公开讲演或报告。2021年9月28日晚,CASHL名师讲堂第二十九期《马克思主义审美需要论——兼论文学需要论的可能性》线上开讲,这是由中国高校人文社会科学文献中心(CASHL)主办、西南区域中心(四川大学图书馆)承办的直播讲座。国家社科基金重大项目"东欧马克思主义美学文献整理与研究"首席专家、四川大学傅其林教授担任主讲嘉宾,四川大学图书馆馆长党跃武教授担任本次讲座的主持人。

字图书馆馆长党跃武教授担任本次讲座的王持人。 首先,党跃武简单介绍了傅其林教授的学术经历和主要研究成果。讲 座开始,傅其林教授从马斯洛、赫勒以及马克思等思想家对人类需要的审 信维度诠释谈起,延展至人类审美需要的相关理论。以马克思主义的审美 需要理论为出发点,傅教授认为,在新时代,当代中国马克思主义以人民 为中心的创作导向,构建起人民与需要的内在联系。在对多维度审美理论 分析的基础上,傅教授还提出了审美异化的问题及它所带来的两个极端需 要。最后,他深入分析了审美需更是把人的审美需要作为重要的美学命题, 以此来深入到析资本主义社会制度的内在转论。

以此来深入剖析资本主义社会制度的内在悖论。 在讲座进行过程中,网友热烈互动,提出了一系列问题。傅教授就大家的提问,予以了详细的解答。最后,党跃武向傅其林教授表示感谢,并对讲座进行了总结。他认为在深入开展党史教育和四史教育的当下,傅其林教授的讲座从另一个侧面为我们打开了学习探究马克思主义真理性和丰富性的窗口,精彩且发人深省、启人心智。 (研究发展中心 供稿)

为帮助大学生尤其是大一新生更好地适应大学生活,积极关注自我心理健康和心灵成长,自2021年9月"新生季"开始,四川大学图书馆和纸鸢书院川大分社一起积极筹备"心灵成长"系列读书会,主题包含自我认知、情绪压力管理、亲密关系三个模块,三个主题阅读三本书,开展三场读书会,以保护和促进学生心理健康,为年轻一代提供积极乐观的精神方向。

读书会分为线上导读和阅读打卡、线下阅读交流以及阅读感悟分享三个环节。2021年10月16日,四川大学图书馆和纸鸢书院川大分社在明远文库共同举办沐心书会"自我认知"之"自卑与超越"线下阅读交流活动,阅读书籍为现代自我心理学之父阿尔弗雷德·阿德勒所著的《自卑与超越》。

书会开始前,华西口腔医学院2020级学生石艾靖作为沐心小屋钢琴演奏志愿者为大家带来了钢琴家肖邦创作的钢琴曲《C小调夜曲》,同学们纷纷表示"沁人心脾,瞬间有种幸福感""很治愈,能很好地缓解大家的学业压力"。

在体验了音乐带来的心灵按摩后,读书会在欢乐的破冰小游戏中拉开了帷幕。主持人首先介绍了作者阿弗雷德·阿德勒的身世,接着对书籍中重点内容进行了回顾和总结,并借由视频帮助大家解读图书精华。同学们带着对书的理解和领悟,结合自己的生活实际,探讨了生命的意义以及合作对于人类进步的重要性,交流了个人对待职业生涯规划等问题的看法。

发言显示了川大学子严谨的学习态度(很多人发言前查阅大量文献资料),具有深度的学习和思考能力,对社会的责任和担当以及对自我成长与发展的积极关

通过本次书会的共同阅读、交流和探讨,同学们对 克服自卑、探索自我和超越自我有了进一步的认知和理 解,这种感悟和释然带来的幸福感不言而喻。未来的沐

心小屋能够成为 越来越多川大学 湾是我们共同的 期盼。

(胡靖 供稿)



《四川大学图书馆『沐心书会』

"书香川大・亲子悦读"系列之"洛汀烟月"顺利举行

入瑰丽梦境 吟绚烂华章

2021年10月22日晚7点,四川大学工会和图书馆共同主办的 "书香川大·亲子悦读"总第23期在四川大学工学图书馆举行。来自四川大学分析测试中心、数学学院、化学工程学院、历史文化学院、华西药学院等十余个学院(单位)的30余组教职工家庭参加了本次活动。活动由图书馆副馆长杜小军主持。

本次活动主题为"洛汀烟月——入瑰丽梦境,吟绚烂华章"。大家首先通过视频欣赏了舞剧《水月洛神》若干片段,对曹植《洛神赋》的创作背景和内容有了大致了解。之后,阅读推广老师带领大家共读《洛神赋》(绘本版),并对文章主题进行了程体。

无论是绘本《洛神赋》,还是传世的《洛神赋图》,图中许多神话或物都可溯源至我国古代的一部奇书《山海经》。在活动最后一个环节,孩子们和爸爸妈妈一起,根据《山海经》文字,充分发挥想象力,进行了《山海经》文化创作。 (邹艳 霍林 供稿)

特色服务空间正式向师生开放图书馆全面升级改造的『学习书屋

华西第二医院 暑期托管营孩子参观医学图书馆

2021年7月22日上午,华西第二医院暑期 "温馨二院特色托管营"的42名孩子,在托管 营老师带领下,来到医学图书馆参观学习。

在医学图书馆馆长助理何艳艳安排下,医学图书馆文献服务中心梁金萍和唐筱岚热情接待了孩子们。梁老师和唐老师带领小朋友们逐一参观了阅览大厅、书库、馆史展览馆等。

小朋友们踏进图书馆的大门,既兴奋又好奇。很多小朋友是第一次走进大学图书馆。他们守秩序遵纪律,仔细聆听老师的讲解,学习如何使用图书馆内各种自助设备。他们来到馆史展览馆,了解图书馆的百年发展历程,尤其对陈列的历史悠久的各种书籍、文稿、仪器设备非常好奇。在二楼文俊厅,他们参观了古色古香的阅览桌椅,进入书库了解书籍的排列方式和书架架标的分类。在四楼进德堂,暑期仍在图书馆学习的医学生大哥哥大姐姐们的刻苦用功给小朋友们留下了深刻印象。

短短的一个上午, 托管营的孩子们在医学

图书馆度过了一段快乐而又有意义的暑期美好时光,既增长了见识,开阔了眼界,又在幼小的心灵中悄悄埋下为祖国医药卫生事业发展和人类身心健康奋斗终生的种子。

最后,华西第二医院给医学图书馆赠送了一面锦旗——"勤勉尽责细心呵护,爱心无限胜似家人",感谢图书馆长期以来给他们提供的优质服务。 (唐筱岚 供稿)



弘扬劳动精神 创新劳动教育方式

图书馆开展新时代"劳动素养—服务能力—专业知识" 三位一体劳动教育实践

习近平总书记在全国教育大会上强调,"要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造记芳于"全国书馆深入贯彻落实习近平总书记关于"全面加强新时代劳动教育"的指示,全面落实中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,在馆内开展"劳动素养一服务能力一专业知识" 三位一体高校图书馆劳动教育实践。今年暑期,为部分留校的30余名勤工学生提供了为期1个月的图书馆劳动教育实践。

此次图书馆大学生暑期劳动教育实践涉及 20余万册藏书的典藏清查、排架整理、破损图 书修补与上架、疫情防控管理等内容,这是对 勤工同学们的一种体力和意志的磨练机会,也 是一次对图书馆服务技能学习的过程。通过这 项工作,同学们快速掌握并熟悉作为图书馆管 理员应该具备的一些基本工作技能,在真实的 情境中,大学生的感受更真实,劳动教育的效 果更明显。通过这次实践劳动,大家对图书馆 看似平常的工作有了更多认识和体会,这也促 使大家自觉养成良好的阅读行为。"暑假期间 在图书馆跟着老师们学习排书、上架、理架、 清理馆藏,我不仅对江安图书馆有了进一步的 了解,也学会了如何更好地利用图书馆的 源,便于以后开展自己专业的科研。"外国语 学院谢双飞同学说。"这份看似简单的工作。 要我们保持强烈的责任感去完成,也需要我们保持强烈的责任感去完成,也需要我们是有不慎的精神。"建筑与环境学院谭香 具备坚持不懈的精神。"建筑与环境学院营香 同学说到。电气工程学院温孟浩同学深有感触 地说:"暑期图书馆勤工俭学的气氛更像是朋 友间的聚会,是一次增进师生沟通交流很好的 机会。以后有机会,我一定还来参加。"

高校图书馆作为大学第二课堂,承担着管理育人、服务育人、文化育人等功能,是高校落实立德树人根本任务的重要载体和独特途径,也是大学生接触社会、接受锻炼的最佳社会实践平台之一。只有不断丰富大学生劳动教育内容,推进劳动教育方式创新,制定科学合理的考核评价体系,为大学生劳动教育注入新内涵,劳动教育才能更好发挥在人才培养中的重要作用,促进大学生全面发展,在新时代的春天焕发新的生机和活力。

(樊伟 艾尼卡尔江•艾买提 黄昌琼 供稿)

黄昌琼 供稿) 湯 水川

深挖红色资源, 点亮阅读星火

——医学图书馆"文俊厅"特色阅览室正式向师生开放

为不断提升图书馆"学习环境的颜值、文献资源的价值、管理服务的品质",经过历时两个多月的努力建设,在热烈庆祝中国共产党成立100周年之际,以原华西协合大学学生、四川大学革命烈士余宏文和饶世俊命名的"文俊厅"特色阅览室正式向师生开放。

走进"文俊厅"特色阅览室,古朴典雅、 庄重严肃的革命红色文化和华西坝大学文化气 息扑面而来。深红色博古架井然有序地靠墙而 立,博古架上展陈着革命战争时期四川大学师 生在救亡图书室中阅读的《大众哲学》《资本



论等刊的为雅的间注。《色革籍造功献图书记,文,重略,并述,对献图,对献图,是重级,对献图,不可以,重服务馆,不可以,有一个。

整体规划的同时,着眼于文化和服务细节,在家具的定制上充分考虑历史的传承感和文化的厚重感,每张阅览桌均配置了嵌入式台灯、电源插孔,阅览座椅符合人体工学原理,每张阅览桌椅摆放间距合适,在正面立墙上设置了具有华西坝典型文化风格的装饰壁炉。在高颜值的阅览环境中,师生们可以充分领略红色经典、感悟光辉历史、赓续红色血脉、阅览百年故事。

自开展党史学习教育以来,图书馆始终将 "我为师生办实事"实践活动放在重要位置、坚持将党史学习教育与红色文化资源服务、学。 德树人根本任务相结合。正在"文俊厅"学习的同学们由衷地感叹:"在环境越来越优美的图书馆学习,倍感幸福和自豪。随时映入银形的学校革命先烈的英雄事迹,让我们内心很受触动。正是因为有革命先烈们的无私奉献和一贯要不忘初心、牢记使命,在刻苦学习中践行'强国有我'的青春誓言。"(黄欢 供稿) 2021年7月1日,在热烈庆祝中国共产党成立 100周年之际,经过全面升级扩建的图书馆"学习书屋"特色服务空间正式向师生开放。升级改造后的 "学习书屋"成为集党史学习教育、红色文化教育、 红色资源服务、学习阅览研讨等多种功能于一体,具

有高颜值、高价值、高品质的综合服务空间。 全面升级改造后的"学习书屋"特色服务空间新 增阅览座位160个,较好地满足了师生对图书馆高品质 服务的迫切需求,彰显了图书馆践行初心使命、切 为师生办实事的责任与担当。为打造环境优雅、功能 完备的文献服务空间,图书馆在注重服务空间整制 完备的文献服务空间,图书馆在注重服务空间整制上 完备的文献服务空间,图书馆在注重服务空间定量 划的同时,着眼于文化和服务细节,在家 每张阅览 发现置了嵌入式台灯、电源插孔,距台适,在适宜则以 域专门设置学习,还可以开展学习交流和学生打造问 适地阅览学习,还可以开展学习交流和学生打造问 经人工

个充满浓郁古典气质与厚重历史感的文化体验空间。 升级改造后的"学习书屋"特色服务空间以四川 大学深厚的文化底蕴为积淀,继续深入挖掘和整合四 川大学丰富的红色资源和革命文化传统,新增设了研究和建设工程重点教材专区、每周新书展示区以及 "书说历史"展览等专题文献资源。尤其是"书说历史"展览等专题文献资源。尤其是"书说历史"展览等专题文献资源。尤其是"书说历史"展览,陈列展出了《共产党宣言》1848年德文第史"展览,陈列展出了《共产党宣言》1848年德文第中版、1920年陈望道中译本第一版等多版本图书和红色经典文献《红岩》等多版本图书。以精品化的特色资源为载体的"学习书屋",为全校师生开展党史习教育和文化育人提供了高价值的文献资源。

自开展党史学习教育以来,图书馆始终将"我为师生办实事"实践活动放在重要位置,坚持将党史学习教育与红色文化资源服务、立德树人根本任务相结合,同时在望江校区、华西校区和江安校区四个分馆开展多项服务空间升级改造工程,着力解决师生普遍关心的阅览座位不足、阅览服务电源插座不够、学习服务空间品质不高等问题,不断提升图书馆"学习环境的颜值、文献资源的价值、管理服务的品质"。

(杨雲舒 霍林 杨华 淳姣 供稿)



匠心传承 圕学新篇

-"圕学讲习所"古籍修复体验课

为进一步推进馆员专业理论与实践技能的深度融合, "圕学讲习所"新推出图书馆核心业务体验活动课程。2021年10月15日下午,首场实践体验课程"古代文献装帧、破损文献修补与雕版印刷实践"在图书馆古籍修复室开讲,特邀图书馆特色资源中心丁伟、许卫红和魏涛三位老师授课,共有15位馆员参加了该课程学习和实践。

课程伊始,丁伟老师结合多种拓片,介绍古籍常见的焦脆、掉渣以及虫蛀等破损类型以及成因,并阐述了古籍修复的重要原则。接着,许卫红老师从具体工作的流程出发,介绍了古籍常见的装帧形式以及特点。最后,魏涛老师指导参加课程的馆员进行古籍雕版刷印实践。

课程结束后,丁伟对老师们高涨的学习热情和认真的学习态度给予高度赞杨。他说,在雕版刷印体验中大家展现出来精益求精的精神,正是古籍修复工匠精神的体现。而参加课程的馆员都感到收获满满。工学图书馆办公室彭蕾蕾说:"第一次对古籍的历史源流有了较为全面的认识,第一次近距离的接触修复工作,体会到格物(以自身来观物,又以物来观自己)的意味。时间太短了,意犹未尽呀!"党政办公室刘莹说:"学到了很多古籍的故事,感叹中华文化的博大精深,希望图书馆能多搞类似活动,多做古籍修复的培训,将传统文化传承下去"。信息技术中心赵佳说:"我参加体验课之后学习了许多知识,上课之前,我知道的古籍装帧形式也就两三种,上课之后才知道有很多种装帧形式,并且知道了这些装帧形式的演变过程及原因。"



(研究发展中心 特色 资源中心 供稿)